最高人民法院印发《关于严格规范终结本次执行程序的规定（试行）》的通知 
法〔2016〕373号 

各省、自治区、直辖市高级人民法院，解放军军事法院，新疆维吾尔自治区高级人民法院生产建设兵团分院： 

　　现将《最高人民法院关于严格规范终结本次执行程序的规定（试行）》予以印发，请认真贯彻执行。 

最高人民法院 

2016年10月29日 

　　为严格规范终结本次执行程序，维护当事人的合法权益，根据《中华人民共和国民事诉讼法》及有关司法解释的规定，结合人民法院执行工作实际，制定本规定。 

　　第一条人民法院终结本次执行程序，应当同时符合下列条件： 

　　（一）已向被执行人发出执行通知、责令被执行人报告财产； 

　　（二）已向被执行人发出限制消费令，并将符合条件的被执行人纳入失信被执行人名单； 

　　（三）已穷尽财产调查措施，未发现被执行人有可供执行的财产或者发现的财产不能处置； 

　　（四）自执行案件立案之日起已超过三个月； 

　　（五）被执行人下落不明的，已依法予以查找；被执行人或者其他人妨害执行的，已依法采取罚款、拘留等强制措施，构成犯罪的，已依法启动刑事责任追究程序。 

　　第二条本规定第一条第一项中的“责令被执行人报告财产”，是指应当完成下列事项： 

　　（一）向被执行人发出报告财产令； 

　　（二）对被执行人报告的财产情况予以核查； 

　　（三）对逾期报告、拒绝报告或者虚假报告的被执行人或者相关人员，依法采取罚款、拘留等强制措施，构成犯罪的，依法启动刑事责任追究程序。 

　　人民法院应当将财产报告、核实及处罚的情况记录入卷。 

　　第三条本规定第一条第三项中的“已穷尽财产调查措施”，是指应当完成下列调查事项： 

　　（一）对申请执行人或者其他人提供的财产线索进行核查； 

　　（二）通过网络执行查控系统对被执行人的存款、车辆及其他交通运输工具、不动产、有价证券等财产情况进行查询； 

　　（三）无法通过网络执行查控系统查询本款第二项规定的财产情况的，在被执行人住所地或者可能隐匿、转移财产所在地进行必要调查； 

　　（四）被执行人隐匿财产、会计账簿等资料且拒不交出的，依法采取搜查措施； 

　　（五）经申请执行人申请，根据案件实际情况，依法采取审计调查、公告悬赏等调查措施； 

　　（六）法律、司法解释规定的其他财产调查措施。 

　　人民法院应当将财产调查情况记录入卷。 

　　第四条本规定第一条第三项中的“发现的财产不能处置”，包括下列情形： 

　　（一）被执行人的财产经法定程序拍卖、变卖未成交，申请执行人不接受抵债或者依法不能交付其抵债，又不能对该财产采取强制管理等其他执行措施的； 

　　（二）人民法院在登记机关查封的被执行人车辆、船舶等财产，未能实际扣押的。 

　　第五条终结本次执行程序前，人民法院应当将案件执行情况、采取的财产调查措施、被执行人的财产情况、终结本次执行程序的依据及法律后果等信息告知申请执行人，并听取其对终结本次执行程序的意见。 

　　人民法院应当将申请执行人的意见记录入卷。 

　　第六条终结本次执行程序应当制作裁定书，载明下列内容： 

　　（一）申请执行的债权情况； 

　　（二）执行经过及采取的执行措施、强制措施； 

　　（三）查明的被执行人财产情况； 

　　（四）实现的债权情况； 

　　（五）申请执行人享有要求被执行人继续履行债务及依法向人民法院申请恢复执行的权利，被执行人负有继续向申请执行人履行债务的义务。 

　　终结本次执行程序裁定书送达申请执行人后，执行案件可以作结案处理。人民法院进行相关统计时，应当对以终结本次执行程序方式结案的案件与其他方式结案的案件予以区分。 

　　终结本次执行程序裁定书应当依法在互联网上公开。 

　　第七条当事人、利害关系人认为终结本次执行程序违反法律规定的，可以提出执行异议。人民法院应当依照民事诉讼法第二百二十五条的规定进行审查。 

　　第八条终结本次执行程序后，被执行人应当继续履行生效法律文书确定的义务。被执行人自动履行完毕的，当事人应当及时告知执行法院。 

　　第九条终结本次执行程序后，申请执行人发现被执行人有可供执行财产的，可以向执行法院申请恢复执行。申请恢复执行不受申请执行时效期间的限制。执行法院核查属实的，应当恢复执行。 

　　终结本次执行程序后的五年内，执行法院应当每六个月通过网络执行查控系统查询一次被执行人的财产，并将查询结果告知申请执行人。符合恢复执行条件的，执行法院应当及时恢复执行。 

　　第十条终结本次执行程序后，发现被执行人有可供执行财产，不立即采取执行措施可能导致财产被转移、隐匿、出卖或者毁损的，执行法院可以依申请执行人申请或依职权立即采取查封、扣押、冻结等控制性措施。 

　　第十一条案件符合终结本次执行程序条件，又符合移送破产审查相关规定的，执行法院应当在作出终结本次执行程序裁定的同时，将执行案件相关材料移送被执行人住所地人民法院进行破产审查。 

　　第十二条终结本次执行程序裁定书送达申请执行人以后，执行法院应当在七日内将相关案件信息录入最高人民法院建立的终结本次执行程序案件信息库，并通过该信息库统一向社会公布。 

　　第十三条终结本次执行程序案件信息库记载的信息应当包括下列内容： 

　　（一）作为被执行人的法人或者其他组织的名称、住所地、组织机构代码及其法定代表人或者负责人的姓名，作为被执行人的自然人的姓名、性别、年龄、身份证件号码和住址； 

　　（二）生效法律文书的制作单位和文号，执行案号、立案时间、执行法院； 

　　（三）生效法律文书确定的义务和被执行人的履行情况； 

　　（四）人民法院认为应当记载的其他事项。 

　　第十四条当事人、利害关系人认为公布的终结本次执行程序案件信息错误的，可以向执行法院申请更正。执行法院审查属实的，应当在三日内予以更正。 

　　第十五条终结本次执行程序后，人民法院已对被执行人依法采取的执行措施和强制措施继续有效。 

　　第十六条终结本次执行程序后，申请执行人申请延长查封、扣押、冻结期限的，人民法院应当依法办理续行查封、扣押、冻结手续。 

　　终结本次执行程序后，当事人、利害关系人申请变更、追加执行当事人，符合法定情形的，人民法院应予支持。变更、追加被执行人后，申请执行人申请恢复执行的，人民法院应予支持。 

　　第十七条终结本次执行程序后，被执行人或者其他人妨害执行的，人民法院可以依法予以罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

　　第十八条有下列情形之一的，人民法院应当在三日内将案件信息从终结本次执行程序案件信息库中屏蔽： 

　　（一）生效法律文书确定的义务执行完毕的； 

　　（二）依法裁定终结执行的； 

　　（三）依法应予屏蔽的其他情形。 

　　第十九条本规定自2016年12月1日起施行。 

